

# TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Minden hétfőn minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Félsz. évre 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyílt-tér sora: 1 korona.

## Az ügynökök.

Kicsinyke kis szél indítja meg a lavinát, — egy apró kis község akciója olyan példa lehet, hogy követik majd az egész országban. Az akció, amelyről szó van, az ügynökök, az utazó „részlet” — ágensek ellen irányul, a községnek Tótkomlós a neve. Bizonyos, hogy ebben a Tótkomlósban is mosolyogva olvasták azelőtt az emberek az élces elbeszéléseket, ahogy amikor az ágenst az ajtó dobja ki, az ablakon jön vissza: a valóságban azután másnyelven tapasztalták ezt a mulattatónak mondott elbeszélést. Olyannak, hogy az ügynök könyvügynök formájában jelenik meg náluk, nyakába sóz, (vagy akár sózni), remekíróknak kinevezett diszkötéses értéktelenségeket, azután általában szövet, — vászon, — varrógép vagy az Isten jobban tudja milyen ágenssé, aláírhatja a három vagy hat vagy tíz koronás havi részletkötelezettségről szóló ívet, és mindazon dolgok közül, amelyekre élet-halál lekötéleztetést vett, vagy semmit sem szállít, vagy olyan szemetet küld, amely az esztendőre szóló részletfizetés első hat koronájával is busásan meg van fizetve.

Ezek a szélhámosok ellen indított akciót Tótkomlós: arra akarja megnyerni vármegyéje törvényhatósági bizottságát, hogy módosítsa a keres-

kedelmi törvénynek erre a részletfizetési üzletre vonatkozó szakaszait, azt kívánja a község, hogy ezentul a megrendelő lapok aláírásának a községi eljáróság hivatalosan ügyeljen fel a vásárló érdekeire.

Ez a kívánság jogos is okos is. Nagyon jó volna, ha sok helyütt akadna követője, hálásak volnának érte az ügynökök, persze a tisztességesek, éppen úgy, mint ahogy nagyobb szívességet nem tehet senki sem a tisztességes zurnalisztikának, mintha büntető kézre adja a toll hatalmával visszaélő banditát. Az a törvénymódosítás, amelyet Tótkomlós községe akar, csupán csak azt követelheti meg, hogy reális legyen az üzlet, amelyet az olyan részletágens megkötött feltétlenül jogos érdeke ez a vevőnek de ugyanúgy feltétlenül érdeke ez a kereskedőnek is, mert hiszen a kereskedő jutalékot fizet az ügynöknek, sőt előre fizeti ki, és az ágens szélhámoskodása reá nézve is annyit tesz, hogy üzleti tisztességében károsodik meg.

Ennek az országnak a koldussági rajzában nagy helyt foglal el a részletfizetés, amely természetszerűleg fordított viszonyban áll az egészséges közgazdasági viszonyokkal. Ott, ahol husz koronás tételek fontos tényezők egy család háztartásában: természetes a részletvásárlásra való ráfanyalódás, helyesebben rákényszerülés,

mert mikép költsenek egyszerre ötven koronát például télkabátra, amikor 10-12 korona sincs egy pár cipőre.

De hat korona, amiből télkabátot lehet venni: van. Olyan bár ez a hat korona, amelyet még tíz hónap elsején mindig ugyanarra a télkabátra kell fizetni, de a lényeges az, hogy az első hat korona kifizetésekor kell a télkabát és a kabát meg is van. Hogy az ötven korona helyett hatvanat vagy nyolcvanot kell fizetni az is igaz, de a kereskedő busás kamatot is akar és — mindig az marad a legfontosabb — kell a téli kabát.

Mindezek kézenfekvően természetes dolgoknak látszanak és még sem fölösleges a megállapításuk, mert ez az ország nemcsak a részletfizetések és részletletagadások országa de az általánosításoké is. Az a Tótkomlós község, nagyon okosan, védekezni akar a tisztán csak a maguk provízióját kereső vevőt és kereskedőt egyáltalán megkárosító szélhámos ügynökök ellen: erre azután szívesen terjesztik majd a szentenciát, hogy az ügynökök ellen kell védekezni.

Középeurópai országokban az ügynököt annak veszik akicsoda és a kereskedés nagyon fontos közvetítőjének és ehhez a nagy hivatáshoz mértén, amely gazdaggá teszi az országot meg is becsülik az ágenst. Nálunk, amikor az ügynök vagy ágens szót kimondják, csak úgy üvölt a

## T Á R C A.

### A hatalom.

Vladimir cár izgatottan pattant fel az íróasztala mellől:

— De hisz ez türethetetlen! — kiáltotta haraggal. — Hol kopog? — és a hangja itt egyszerre félnékké meg zavarossá vált — Hol kopog itt az írógép?

Becsöngette a szolgálattevő udvari tisztet és csöndesen, mint akinek fontos titkolnivalója van, maga mellé intette:

— Hallod? Kipi — kop? . . . kip-kop? Hallod Pacsov?

Pacsov, a szolgálattevő tiszt nem hallott ugyan semmit, de azért, mialatt, úgy állott uralkodója előtt, mint a cövek, vak engedelmességgel válaszolta:

— Parancsára felség, hallom.

A cár tenyerével az asztalra támaszkodva, szemében a téboly tekintetével meredt a levegőbe:

— Kipi-kop . . . kip-kop, kopog az írógép.

A halálos ítéletemet kopogtatja, hallod e Pacsov?

A tiszt homlokán kiütött a hideg verejték. — Minden szentekre a cár megőrült, — villant át az agyán egy pillanatra. Ám a másik szempillantásban már elszánt nyugalommal szállalt meg:

— Bocsánatért esedezem, Felség, de itt semmiféle írógép nem kopog a teremben.

Vladimir azelőtte heverő aktacsomóra csapott az öklevel:

— Nem kopog? Hát akkor mi kopog? Mi tesz úgy folyton, hogy kipi-kop . . . kip-kop, ha nem írógép?

Bocsánatért esedezem, Felség, de . . . akart mentegőzni a tiszt, az atyuska azonban nem engedte szóhoz jutni:

— Honnan kerül az íróasztalomra, az ágyamba, a párnára, a kabátom zsebébe, a szőnyegre, a falra, ugyszólván nap nap után a forradalmi bizottság halálos ítélete, írógépen lekopogtatva, ha nem itt, a tulajdon lakosztályomban van eldugva az írógép? Honnan, Pacsov, ezt fejtssd meg nekem, ha még nem ment el az eszed?

Ez az utolsó mondas, ugylátszik, tetszett Vladimir cárnak, mert rekedt hangon nevetett és újra mondta:

— Igen, ha még nem ment el az eszed?

A tiszt minden bátorságát összeszedte, hogy szembeszálljon a hatalmas urral és dadogva válaszolt:

Bocsánatért esedezem, Felség, de az udvar tudomása szerint tíz nap óta nem találta a lakosztályban felségsértő átkozott iratot.

Pacsovnak igaza volt. A forradalmi bizottság utolsó üzenete a cárhoz tíz nap előtt került ki Vladimir íróasztaláról, ahol az államkormányzati okmánycsomó tetején feküdt. Gépirással lekopogtatott irat volt és a cár halálos ítélete volt benne, arra az esetre, ha két hét alatt nem adja meg az orosz birodalomnak az alkotmányt. A két hétből tíz nap már letelt és a minden oroszok ura ez idő szerint szünet és jóformán alvás, vagy nyugalom nélkül ezen az egy dilemmán toporgott:

— Alkotmány a népnek, — vagy halálos ítélet a cárnak.

## ZACHERLIN

csak üvegekben, ahol a falragasz ki van függesztve.



a szóból a lenézés, amióta pedig a részlet — szélhámosok elárasztják az országot, lehetetlenné teszik a tisztességes ügynökök hasznos munkáját. Ezeket a tisztességes ügynököket kötelezi le nagy halára minden actió, amely a szélhámos kereskedést üldözi.

**Ismét a mi tavunkról.**

Folyó hó 5 én értekezlet volt a községi képviselőtestület és a tóparti birtokosok részvételével a tó kitisztítása ügyében.

Vastagh János, mint a lecsapolótársulat elnöke előadja, hogy a rétlecsapolást végző szakmunkások, akik az ily munkához hozzászórtak, a tó kitisztítását legjobban el tudnák végezni, ő azokat ez időre rendelkezésre adja, csak gondoskodni kell a munkások bérének fedezetéről. Igen ám, mindenki helyesli és szükségesnek tartja a tó kitisztítását, nemcsak szépeszeti, hanem egészségügyi szempontból is, csak hogy sajnos senki sem akar hozzájárulni a költség fedezéséhez. Vastagh János a parti birtokosok és a malom bérlője között kívánja megosztani. A tóból a víz leeresztése után, a piszkos iszapnak a vízfolyásába való lekotrásával a rétek öntözését célozza.

A terv nem rossz, mert alig hisszük, hogy a szerves anyagokból álló iszap ne lenne jó hatással a rétekre. A község hajlandó volna a költségek egy hányadát fedezni, azonban, elő áll most már azon jogi kérdés, vajjon a parti birtokosok kötelesek-e a tó kitisztításának költségeihez hozzájárulni? Bármint legyen is ez ügy elintézve, az bizonyos, hogy évtizedek rothadó anyaga a tó holt részét most már oly sűrűvé tette, hogy egész növénytelepek virulnak rajta és a sűrű piszkos hínár pedig át szötte a tó vizének nyugodt részét. Honnan került a tóba a sok szenny és lerakodott iszap? Ezt ugyan nem nehéz kitalálni. Alig egy évtizede a

Balatonmelléki Takarékpénztár helyén volt a község szénédombja. Az ide hordott minden néven nevezendő piszkot, szemetet a lejtős helyen az eső évtizedeken keresztül a tóba mosta.

Nem csoda tehát, ha a malombérlő, aki a tó fürdésre használt részét évenként kitisztogattatta, mégis a tónak az u. n. lusta-víz részen két méter vastagon van a lerakodott piszkok. No meg a parti birtokosok udvaráról, kertjéből is csak hordott földet és szemetet az évek hosszú során át volt záporosó. Ezért van tele a tó medre iszappal, egészségtelen levegőt terjesztő rothadó anyaggal.

Ha tehát mind a jelekből látható az érdekltség a saját hatáskörében nem tesz semmit, úgy a hatóságnak kell közbevetnie magát és az illetőket akiknek kötelességük a tó állandó tisztán tartása, kötelezni arra, hogy a költségeket fedezzék. Csak hogy a dolog halasztást nem szenvedhet, most már nagyon is itt az ideje, hogy a tó minél előbb kitisztíttassék.

A hatóságnak kötelessége minél előbb intézkedni, hogy e csuf kép megszűnjék, mert nemcsak a község közönségét, hanem éppen a köztisztaság ellenőreit is súlyos vád terheli, ha a dolog tovább is így marad. Szégyenfoltja Tapolca nagyközség egész lakosságának, hogy ez egyedüli természeti kincsünket így elhanyagoljuk. Egyebünk úgy sincs, amit az idegenek megmutathatunk, legalább tavunk legyen olyan, hogy sem Tapolca közönségét, sem a hatóságot a mulasztás vádjára ne érje.

Aki nem hiszi, hogy mily szégyenletes a tó képe, tessék csak letáradni és megtekinteni. Afrika elhagyott mocsaras vidéken lehet talán csak ily piszkos vízállásokat látni, de nem szabad azt egy haladó község kellő közepén megtűrni. Vagy nincs érzékünk a szép és jó iránt? Hisz, ha tavunk tiszta, — élvezet azt szemlélni és

benne fürdeni, de mily utálatos és undorító az a jelen kinézésében.

Ez ügyet állandóan figyelemmel kísérjük és mint a közérdek szószólói kötelességünknek ismerjük, ha kell orvoslásért vármegyénk alispánjához fordulni, de ezen a tühretlen helyzetten javítani kell.

Ugy tudjuk Tapolca nagyközség is hajlandó némi anyagi áldozatot hozni, és éppen azért neki kell első sorban is a sürgős intézkedésekben eljárni, mert a mulasztás a községet is terheli.

**H I R E K.**

**Esküvő.** Pap Aladár tihanyi lakos folyó hó 10-én d. u. 3 órakor tartja esküvőjét a a tapolcai izr. templomban Diskai Gizellával.

**Községi gyűlés.** Tapolca nagyközség képviselőtestülete folyó hó 5 én tartott gyűlésén a postán érkező ajánlott levelek, csomagok, utalványokon a postahivatal előtt ismeretlen címzettek aláírásának hitelesítésére, a tisztújítás után, újból Pülöp Károly előjárót választja meg, illetve kéri fel. Megtagadja Somogyi Teréz tapolczi illetőségét. Elfogadja a szegényház építésére Bricht Jenő építőmesterrel kötött szerződést. Megadja a képviselőtestület Molnár Gyulának a Véndek-hegyen lakhatást. Ez ügyek letárgyalása után Karácsony Kálmán főszolgabíró veszi át az elnökséget, előadva, hogy Anyósy Ferencz volt pénztáros, jelenleg gazda ellen községbíró jelentésére vizsgálatot indított az el nem számolt faarak miatt és ennek eredményeképp őt a most viselt állásától felfüggesztette, s felüggasztése tartamára fizetését a képviselőtestület egy harmadában állapította meg, és helyettesül Bóday Lajost választotta ki a gazdai fizetésnek két harmad részét kapja.

**Tanítógyűlés.** A sümegi rom. kath. esp. kerület tanítóköre május hó 7-én Gógánfán az iskola helyiségében évi rendes közgyűlést, utánna gógánfai képviselőtestület és iskolaszék közreműködésével Molnár Mihály nyugalmába vonult tanító tiszteletére díszgyűlést tart.

**A kórházegyesület** választmánya és vizsgálmi bizottsága május hó 1-én délután 4 órakor a városháza tanácstermében néps gyűlést tartott, melyen a szokásos népünnepély keretében tartandó „vásár“ módoza-

Teljes tiz napon át mérlegelte, fontolgatta, hánytorgatta jobbra-balra magában a kérdést, mindaddig amíg végtére víziói nem támadtak és hallucinálni nem kezdett:

— Kipi-kop . . . kip-kop. Most kopogtatja a szobában a halálos ítéletet az írógép. . .

Megrögzött, vérbeli kényur volt, és inkább megőrült, sem hogy rátudra volna magát szánni, hogy alkotmányt adjon népének. Ilyen az igazi cár.

Pacsov is megborzadva látta, hogy örültel van dolga és sokért nem adta volna, ha akárhol másutt, csak ne a cár szobájában érezte volna magát. Hirtelen mentő eszméje támadt. Mielőtt előbbi szavaira a cár megtalálta volna a választ, szaporán, mintha csak valamire felelné, folytatta a mondókáját:

— Különben pedig Felsőged parancsára tüstént értesitem, a testőrség parancsnokát, hogy tiltott írógép kopog a szobában.

— Az én parancsomra? — csodálkozott Vladimir, mert első percben nem emlékezett vissza a parancsra, amit nem is mondott. A következő pillanatban azonban, befolyásolható állapotá révén már maga is azt hitte, hogy ezt a parancsot adta a tisztnek, és visszahúzódva íróasztala mögé a karosszékekbe, kegyesen intett:

— Helyes, Pacsov, eredj!

Csakhamar fütötűzként terjedt el először az udvarnál, azután pedig egész Pétervárot, hogy Vladimir cár megőrült. Az udvarnál,

ahol bizonyosak voltak a dolgban, csak suttogtak felőle a városban, ahol minden hivatalos felvilágosítást megtagadtak és mindent makacsul cáfoltak, hangosan tárgyalták a szenzációs politikai eseményt.

A forradalmi bizottság titkos ülésén helyen egy eldugott hónapos szobában, hidegvérrel fogadták a nagy újságot.

— Ha Vladimir megőrült, akkor nem Vladimir, hanem Péter ur fog meghalni a zsarnoki széken.

Aztán, mintha misem történt volna, csöndben hozzáfogtak egy új kiáltvány megfogalmazásához, amelyben figyelmeztetik a népet, hogy az új cárral szemben legyen mindaddig tartózkodó, amíg az alkotmány kérdésében színt nem vall. Ha megadja az alkotmányt, akkor éljen az atyuska, ha továbbra is abszolutizmust akar, vesszen el.

Egyszerre csak távoli robbanás zaja rázta meg a szoba ablakát. A bizottság tagjai felugrottak a helyükről.

— Merénylet! Hogyan? Mára senki ellenszem adtunk ki halálos ítéletet!

— Valami műkedvelő lehetett, — jegyezte meg fagyos mosolyát az asztal végén Merinoff, a forradalmi bizottság feje és vezére, akinek nagy felsőbbsege első tekintetere meglátszott a többek fölött. — Mindig belekontárkodnak a dolgunkba.

Nemsokára ismerős léptek kopogtak a folyosóról.

— Itthon van a szakácsné? — kérdezte kívülről egy női hang. Ez volt a jelszó a beboacsájtásra. Kinyitották az ajtót és Olga lépett be, a bizottság legkülömb vizslája. Kissé izgatottan dobta le magáról nagy gyapotkendőjét, amelyikbe be volt burkolódzva:

— Sándor levegőbe röpítette a cárt. Most. Ötperccel előbb.

Az emberek mintha villamosütést éreztek volna a testükrön:

— Vladimirt?

— Nem, az ujat. Pétert. A pályaudvar előtt. Most érkezett Moszkvából, hogy proklamálja magát. Cafatokba röpült. Örült pánik. Sándort elfogták.

A bizottság tagjai — csupa halálra szánt arc, — öszszenéztek.

Ugyes dilettáns, — dűnyögte magában valaki.

Egy öszbecsavarodott ur, aki az imént még az új proklamációt szövegezte, ceruzájával huzigálni kezdett valamit a fogalmazványában:

„Vladimir cár megőrült: Zsarnoki hajlamaival ösmert utódját Pétert utolérte a népszabadság bosszuálló anyyala, tehát az új cár . . .

Az öreg ur a körülállókra tekintett:

— Ki is most az új cár?

— Cirill, mondta valamelyikük.

— Tehát Cirill . . . és papírosa fölé hajolva folytatta a szövegezést.

taít állapított sárt május h ünnepélyen felvonulása stb. Szóval rakozások a n. é. köző utján.

**Polgári le** női pályázat gári leányisk kolléke a szá pedig 30. Te hogy saját iskolába öha 15-ig a szer

**Az ország** 1911-ik évre zékei s a községi illetv évi május h lere kiteve, alatt naponki ig a községi letében minde 2 órától 6 ó nes névjegyz bárki felszó jogában áll kihagyás mi mely felszól megyei közp a községi jep

**Tanulságo** akik a kath. ton és vasár résztvettek. S üstökösök es mellett érde gattak a ver nyolorszagrol képek mellet A szorakozta nos ismeret tettek is a na közönséget. A sok alkalmáv 5 K 20 fil., g dr. Deák Jen 60 f., N. N. Károly, Tus Vörös Györ dr. Ruff Jenő Szigrin Lajos N. N., N. N., özv. Felkern N. N., N. N., sület pártfog

**Táncmulat** árvak és özv

Merinoff, a dig ott áll az ott:

— Reggel Cirill. Ez oly nek, hogy ezt

Szölt és előle az asztla ketté hasított.

— Az éjjel — proklamál dalmat.

Aztán, mi kesedő tüzebe latnyi ideig s vágyás rideg elé.

— Itt az ez a tekintet hoz ragadjan

Odalent va tűz halátszo

**Nyá**

taít állapították meg. Az ünnepélyt és vásárt május hó végén tartják meg. Lesz az ünnepélyen, dísz bandérium, kis leányok felvonulása, fáklyás menet, tüzi játék, stb. Szóval a mulattató és kacagtató szórakozások egész özönében fog része lenni a n. é. közönségnek. Bővebbet a falragaszok útján.

**Polgári leányiskola ügyében** kiirt tanárnői pályázat e hét végén lejár; magán polgári leányiskola felállításának legfontosabb kelléke a szabályszerű tanuló létszám, még pedig 30. Tehát felhívtnak ismét a szülők, hogy saját érdekükben ha leányaikat ezen iskolába óhajtják járattatni, jelentkezzenek *e hó 15-ig* a szervező bizottság titkáranál.

**Az országgyűlési képviselő választók** 1911-ik évre összeállított ideiglenes névjegyzékéi s a kihagyottak külön jegyzéke, a községi illetve körjegyzői hivatalokban *follyó évi május hó 5-től 25-ig* lesznek közzemlére kitéve, ahol is a névjegyzék ezen idő alatt naponként reggel 8 órától déli 12 óráig a községi előjáróság egy tagjának jelenlétében mindenki által megtekinthető s délutáni 2 órától 6 óráig lemasolható; ezen ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki felszólalhat, ezenkívül mindenkinek jogában áll bármely jogtalan felvétel vagy kihagyás miatt a névjegyzék ellen felszólalni, mely felszólalások május hó 5—15-ig a megyei központi választmányhoz intézendők a községi jegyző illetőleg körjegyzők útján.

**Tanulmányos előadásban** reszesültek azok, akik a kath. legényegyletben múlt szombaton és vasárnap este tartott előadásokot résztvettek. Szombaton A Föld története, az üstökösök és a világ vége című képsorozattal mellett érdekes szövegű magyarázatot hallgattak a vendégek. Vasárnap pedig Spanyolországról és a bikaviadalokról hozott képek mellett a Spanyol népet ismertették. A szórakoztatva oktató előadások az általános ismeretterjesztés mellett gyönyörködtettek is a nagy számban egybegyűlt előkelő közönséget. Az egyesület javára az előadások alkalmával felülfizettek. Takács Jenő 5 K 20 fill., gyulakeszi-i Forster Elek 4 K., dr. Deák Jenő 2 K 80 fill., Ley József 2 kor. 60 f., N. N. 2 K 10 fill., Mojzer Endre, Técs Károly, Tus Antal 1 K 20 fill., Vastagh János, Vörös György 1—1 kor., Müller Ferencz, dr. Ruff Jenő 80—80 fill., Csebi Árpád 60 fill., Szigrin Lajos 50 fill., Boromissza Jenő, N. N., N. N., N. N., Botka Andor 40—40 fillér, özv. Felkerné, Felker J., Hajnalik István, N. N., N. N., 20—20 fill. Fogadják az egyesület pártfogói az elnökség köszönetet.

**Táncmulatság.** A badacsonyi vincellérek, árvák és özvegyek felségelyezésére rendezett

Merinoff, aki fagyos mosolyával még mindig ott áll az asztal végén, cinikusan szólott:

— Reggel Vladimir, déiben Péter, este Cirill. Ez oly gyors torlódása az eseményeknek, hogy ezt az alkalmat meg kell ragadnunk.

Szólt és odalépvén az öreghez, elvette előle az asztalról a már kész kiadványt és ketté hasította.

— Az éjjel — mondta felvillanó szemmel — proklamálják a kaszárnyákban a forradalmat.

Aztán, mialatt a többiek a meglepetés lelkesező tüzeiben pillantottak reá, egy gondolatnyi ideig sötéten a mérhetetlen nagyra-vágyás rideg számításával tekintett maga elé.

— Itt az ideje — beszélte hangtalanul ez a tekintet — itt az ideje, hogy magamhoz ragadjam a főbatalmat.

Odalent valahol a szomszéd utcában sor-tüz hallatszott. A nép — ez e bolond

jól sikerült mulatságon szivesek voltak a következők felülfizetni, amit a rendezőség ezennel köszönettel nyugtat. Elter Lajos 10 kor., Ibos Nándor 5 kor., Berger Manó Tapolcza, Dr. Hoffman László Tapolcza, Pollák N. Tapolcza, Szolnoky Gáspár, Kaufmann N., Porkoláb László 2—2 korona, Ivanics Mihály 3 K 20 f., Kosaras István, Németh Gyula 1—1 kor., Tormássy Gábor 1 K 20 f., Nagy István 80 fill., Gyetvay József 60 fill., Möröcz Gyula, Csintalan Lajos 40—40 fill., Szeglab József, Fejes József, Sramm József, Ruis Pál 20—20 fill.

**A Ferencz József** intézet növendékei a múlt héten tanulmányutjuk közben Tapolczán utaztak keresztül. A kardos deákok csoportja érdekes kepet nyújtott.

**Katonák Tapolczán** Csütörtökön érkeztek a marburgi tüzérek egy százada Tapolczára. Innen két napi pihenő után folytatják utjukat Hajmáskér felé.

**A Keszthelyi Georgikon.** A fővárosi lapokat az a teves hír járta be, hogy Keszthelyen a Georgikon épületet lebontják. Ez a hír téves. A tényállás a következő: a Georgikon épületében eddig is cselédlakások voltak. Most a lakásokat átalakítják, illetőleg minden egyes cselédházaspár külön szobát, külön konyhát fog kapi. Természetes, hogy ezzel az épület belső átalakulásokon megy keresztül.

**Tapolczán van kórház?** Keszthelyi Hirlap lapársunk múlt heti számában a következő hírt hozza: „A tapolczai kórházban meghalt Trippon Tivadar 106 éves korában. Az öreg koldulásból tengette életét, Kocsuban volt állandó lakhelye. Eleében sohasem volt beteg. Mikor bekopoktatott a kórházba, hogy vegyék fel, azt mondta nem vagyok beteg, semmi bajom, de érzem, hogy meghalok, mert jön az üstökös. Az öregot felvették, lefeküdt és örökre elszenderült”. — Azt hisszük, hogy még nincs a világon az a 106 évig élő ember, aki a tapolczai kórházban fog meghalni és bizony a rettegett Halley-üstökös is meglátogatta még néhány-szor ezt a sárgolyót míg Tapolczán kórház lesz. Bárcsak már azt is mondhatnók, hogy valaki a *tapolczai kórházban* halt meg. A jelenleg élő emberek alig fogják megérni.

**Tapolczai leányból orosz hercegné,** ily szenzáció cím alatt hozza „Zala” lapársunk Kiss Erzsébet tapolczai leány nagy szerencsét. Elmondja, hogy Kiss Erzsébet fölment Budapestre, a Városligeti színházban színésznő lett, ahol nem sok babért aratva külföldre, Moszkvába ment mint énekesnő, ahol Sirikov Andazé dúsgazdag orosz herceg beleszeretett és most feleségül veszi, mielőtt azonban otthonától végkép távozna, hazajött Tapolczára szüleitől elbucszni. Igaz, hogy mi az

ágyutöltelék, lövette rakásra magát — a szabadsáért

A halál anyaga pedig, amely ott suhogott a tűzkeresztségben kavargó tömeg között, gunyos szájalommal sziszegett a sebeitől verző halottak és sebesültek fölé halálva — Azért a népszabadsáért estetek el ugy-e mámoros fajnők, hogy a Vladimirek Péterek és Cirilek helyett holnap Merinoff, vagy holnapután egy másik mindenható demagog lába előtt heverjete a porban.

Szólt és puskaropogás, halálordítás között vijjgó kacagással suhant tova, hogy más elesetteknek a fülebe sugja a silány historiai igazságot, amelyet a szabadság fantomát kergető eleven ágyutöltelék évezredekén át nem volt és talán nem is lesz képes megérteni soha.

Irla: Zsoldos László.



egrsz történetből semmit sem tudunk, de ha így van, akkor boldogságot kívánunk Tapolcza szerencsés szülöttének.

**Keszthelyen** megkezdték a járásbírószág építését; a kész új kórházépület hivatalos átvétele is megtörtént. Mindent a legnagyobb rendben, kifogástalanul elkészítve találtak. Hol vagyunk mi még ettől?

**A fejfájás** nagyon gyakran csak a sok evéstől vagy a tulsok ivástól ered. Ilyenkor reggel az öltözködés alatt fél pohár **Ferencz József**-keserűvizet kell kortyonkint innunk, hogy gyomrunkból a zavaró elemek mielőbb eltávolodjanak. A valódi „Ferenc József“-viz kellemes, igazi gyógyértékkel bíró természetes ásványviz, mely nem okoz csikarást vagy gyomornyomást, mint a legtöbb por, pirula vagy más „csodaszer“-nek hirdetett haszontalan dolog, ezért az orvosok is a legtöbbre becsülik.

**Tisztviselők drágasági pótléka.** A minisztertanács határozatai alapján az egyes tárcák miniszterei már a közeljövőben folyósítják a három alsó fizetési osztályú állami tisztviselők drágasági pótlékát a következő összegekben: IX. fizetési osztály: családosok: 300—400 kor., nőtlenek; 260—320 kor., X. fizetési osztály: családosok: 300—360, nőtlenek: 200—240 kor., XI. fizetési osztály: családosok: 210—270, nőtlenek: 190—220 kor. Az összeg bár nem nagy, de a mai szomorú közgazdasági helyzetben, a minden téren fokozódó drágaságra való tekintettel mégis nagy jótétemény a kisebb tisztviselőkre.

**Tenyészállatbeszerzés.** A régi copfos világszokását le kell magunkról vetnünk. A törvény elrendeli, hogy minden község tartozik a gazdák állatállományához mérten bizonyos számú tenyészállatot beszerezni. Tapolczán a szarvasmarha állományhoz mérten 2—3 tenyészbikát kellene beszerezni és azt kellő állapotban tartani. Ámde úgy tudjuk, hogy most is csak egy van, az is gyenge, nem tenyészképes. A régi jó idők szokásaihoz mérten Tapolczán most is csak úgy szerzik be a bikákat, hogy a községgazda végig látogatja a szomszéd községek vásárait, sokszor napokon át, míg végre valahol talál egyet és azt úgy gondolomtormán megveszi, sokszor drága pénzen, rossz anyagot. Nem azért kell azt csak megvenni, hogy a törvénynek eleget tegyünk, hanem, hogy a község szép állatokhoz jusson. Nem akarjuk senkinek a szakértelmét lekicsinyelni, de bizony kevés gazda van Tapolczán, aki a tenyészállatok megbírálásához értene. Innen van azután, hogy nagy ritkán, vagy soha sincs oly állatunk, amilyen kellene. — Erről a régi copfról le kell mondani. Tessék a községnek a megyei állattenyésztési felügyelőséghez fordulni. A községnek egy fillérjében sem kerül, az majd szerez a községnek megfelelő tenyészállatot.

**Uj posta ügynökség a Balatonnál.** A Balatoni Szövetség lépéseket tett, hogy a Hévízfürdő közvetlen közelében fekvő Hévízszentandrás zalamegyei község postahivatalt kapjon. Az illetékes pécsi posta igazgatóság elő is terjesztette a postahivatal felállítását. A kereskedelemügyi miniszter azonban csak posta ügynökséget engedélyezett. Hévízszentandrásan lakik a Hévízre gyógyulni jövő fürdővendég legnagyobb zöme, kiknek érdekében a postaigazgatóság akként intézkedik, hogy a fürdő idény tartamára, vagyis május hó 16-tól szeptember 15-ig a posta anyag házhoz kézbesítéséről gyors és a mai következményeknek megfelelő lesz. A posta ügynökség nyáron át a

**Nyári menetrendek kaphatók: LÖWY B. könyvkereskedésében.**

postai összeköttetését a Keszthelyről fentartott és az ügyökség megnyitásától kezdve Hévíz-szent-andrásig kiterjesztett kocsis járat útján nyeri, tehát a legkedvezőbb módon. Ezzel sok jogos panasz szűnik meg.

**Kántortanító választás.** Markó János hegymagasi kántortanító nyugdíjaztatásával megürült állásra folyó hó 3-án megtartott választás alkalmával, 7 pályázó közül, az iskolaszék Diószegi Károly nemesőrdemici osztálytanítót választotta meg.

**Gőzhajómenetrend a Balatonon.** Folyó évi május hó 1-től május hó 31-ig, Balatonboglár, Révfülöp, Badacsony és vissza a következő lesz: Balatonboglárról—Révfülöpre indul naponként délben 12 óra 15 perckor és este 7 óra 15 perckor, Révfülöpről—Badacsonyba délben 12 óra 50 perckor, Badacsonyból—Révfülöpre délután 4 óra 30 perckor. Révfülöpről—Balatonboglárra délelőtt 9 óra 30 perckor és d. u. 4 óra 45 perckor.

**Goldmark-ünnepély Keszthelyen.** A rendező-bizottság kéri a testületeket, amelyek hivatalosan részt vesznek az ünnepélyen, minél előbb bejelenteni méltóztassanak, hogy elhelyezésben akadály ne legyen. Az ünnepélyen közreműködő művészek közül Geyer Stefi helyett Szigeti József hegedűművész, Londonban élő hazánkia fogja a hegedűversenyt játszani, aki igen nagy sikereket aratott már vele egy Németországban, mint Angliában. Erre az alkalomra az ünnepi prólogust Pásztor Árpád írta és Szoyer Innka fogja elmondani.

**Óriási vihar a Balatonon.** Bogláról írják lapunknak: Tegnap óta a Balaton somogyi partján óriási szelvihar dühöng. Az idej szokatlanul magas vizállás és a szokásos tavaszi szelek már maguk is nagy károkat okoztak a parton lakóknak, a mostani szelvihar pedig egészen betetőzte azt. A magasra föltonnyosodó hullámok messze becsapnak a villatetekre, részben elmosják a nagy költséggel rendezett partokat, részben a konyhateményeket pusztítják el. A szelvihar oly nagy, hogy fákat csavar ki a földből. Virág egyáltalában nem maradt meg a fákon, az idej gyümölcstermésnek vége van.

**Új fürdőkabinok Badacsonyban.** A Hableánytársaság Badacsonyban 20 új fürdőkabint épített. Bizony el is kel, hogy új fürdőházak legyenek, mert a régiak a Balaton nélkül is veszélyeztették az emberek testi épségét.

**A balatonvidéki vasut.** Szekesfehérvár közönsége újból mozgalmat indit arra nézve, hogy a balatonvidéki vasut Börgöndről Szekesfehérvárig vezettessék s onnan külön sínparon fusson a szabadbattyáni kiágazásig. Ezt az irányt szánják a személyforgalom számára, míg a Szabadbattyány—Börgönd vonalat csak a teherforgalom lebonyolítására utalják.

**Őn nem ér rá** mindentéle apró cseprő holmit keresni, amire szüksége van s nem is kell, hogy erre fecsérelje idejét. Bármit akar venni vagy eladni, a legegyszerűbb módja a hirdetés. Tegyen kísérletet a *Tapolczai Lapok* hirdetéseivel s minden dologban bizalmasává teszi ezt az intézményt, mert gyors, olcsó és az eredménye biztos.

Tapolczán is láttak az üstökösöt. A Halley-üstökös tegnap reggel Tapolczán is látható volt. Reggel fél 4 órakor volt látható, de még oly óriási távolságban van, hogy uszályával együtt nem látszik még nagyobb-nak mint két három kisebb csillag, de vaki-

tóan csillog és örült gyorsasággal vágat a végtelen űrben. Mintegy negyedórát látható csak, mert a hajnali világosság elveszi fényét.

**Siketnémák.** Hazánkban az 1900-iki népszámlálás szerint 22.126 siketnéma volt. Ezek közül iskolaköteles 5343. A Dunántúli megyék siketnémáinak száma 3828, iskolaköteles 992. Megyék szerint Zala 843, isk. köt. 243, Somogy 379, isk. köt. 47, Vés 457, isk. köt. 116, Veszprém. 306, isk. köt. 96, Fejér 265, isk. köt. 56, Győr 219, isk. köt. 56, Komárom 272, isk. köt. 73, Sopron 328, isk. köt. 82, Moson 194, isk. köt. 43. Több intézett szükséges, hogy ezek a szerencsétlenek oktatásban részesülhessenek.

**A meteor jóslata májusra.** Május havának változási napjai: 2, 5, 8, 10, 12, 16, 19, 21, 24, 25, 29 és 31 ikere esnek, melyek közül a legerősebb hatásúak a 8, 12, 19 és 24-ikének, inkább hűvös, hideg, szeles, esetleg csapadékos, mint enyhe jelleggel. Május havának eleje, majd a 13, és 19-iki közti időszak, valamint a 25 és 29-iki az, amelyben az enyhe jelleg leginkább van hivatva a bolygók részéről kifejlődésre jutni. A csapadékos jelleg a 8-iki fogja leginkább előmozdítani.

**Folyik a csirozás kedélyesen.** Azt hiszik nem kell Tapolczán sok magyarázat ahhoz, hogy mi az a csirozás. Hazárdjáték az utcán, a személyi közlekedés gátolására a legválogatottabb szemérem sértő kifejezések között. Számtalanszor panaszkodunk már e miatt lapunk hasábjain, de úgy látszik hiába. A község a közigazgatásra, a közigazgatás a bíróságra tolja az ódiomot, amiért azután ezt tovább üzik szabadon. Tessék csak vasárnaponként körülsétálni a várost, nem egy helyen találunk ilyen játszó bandát. Fe'nőtt suhancokból sőt nős emberekből is. Bárkit terheljen is a mu-

lasztás, mi ismételen csak a szomorú tények regisztrálására szoritkozunk. Hát csakugyan nem lehet megakadályozni e rosra vivő játékot?

**Megörült.** Merse Pál hegymagasi suhanc megtébolyodott. Eleinte a községben fogva tartották, majd kieresztették és a szerencsétlen Tapolczára jött, hol a rendőrök fogták el visszakísértették Hegymagasra. A szerencsétlen legény agylágyult, semmi tárgynak a nevet sem tudja, sőt a nevet sem képes megmondani.

**Szerkesztői üzenetek.**

E. N. Minthogy politikával nem foglalkozhatunk, nem hozhatjuk.

V. N. Tapolcza. Mi sem ismerjük a szerencses halandót.

M. M. Kaposcs. Szívesen hozzuk bármikor, csak a kellő időben kapjuk, kissé későn érkezett.

**HIRDETÉSEK.**

A Sümegi-utcában levő házamat eladom, esetleg szőlővel elcserelem.

Az épületben van 4 szoba a szükséges egyéb helyiséggel, külön épületben mosókonyha és faház, nagy kert, lugassal; a házban villany bevezelve, s adómentes az épület; a telek kiterjedése 360 □-öl.

Értekezhetni lehet velem bármikor.

Tapolcza, 1910. aprilis 26.

Horváth Jenő  
főjegyző.

Mindenféle napilapok, folyóiratok kaphatók és azokra előfizetni lehet a „Tapolczai Lapok” kiadóhivatalában.

**A legjobb fém-tisztítószer**

Fogyasztás évente 60 millió doboz.

Mindenütt kapható.

**Olcsó és hatásos foszfortrágya**

**feltárt csontliszt**

véd- jegyű

Kérjen feltétlenül árajánlatot

Rendeléseket felvesz és felvliágositást ad: **FOGNER ISTVAN Tapolcza.**

BUDAPEST-KÖBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓGYÁR  
Bosányi, Schistumpf és Társa cégtől, Budapest, IX., Üllői-ut 21. szám.

Tap  
ter  
g  
Hoffr  
„Zalav  
1910. é  
a vár  
gyűlés  
össz  
Zala  
1. F  
kenys  
2. S  
3. A  
lapítás  
4. I  
Köv  
ség tu  
folyo  
nyilvá  
nuár  
adatni  
időber  
kath.  
Az  
tásért

1911

MINDENJÁT KAPHATÓ!

**JOL JÁR**  
HA VALÓDI  
**PALMA KAUCSUK SAROK**  
VAN CIPŐJÉN

**ROSSZUL JÁR**  
HA NEM ÜGYELA  
**VÉDJEGYRE**  
TESSÉK KIPRÓBÁLNI!

VIHON 1053-54. TEL. 1053-54.  
RÉSZLETES BUDAPEST, TEL. 1053-54.

**Rohitsi**

**Tempel** - forrás. Szénsavdús, diatetikus, üdítő asztali ital. - Elősegíti az emésztést és anyagcserét.

**Styria** - Legteljesebb gyógyforrás. - Indikálva: idült gyomorhurtnál, székrekedésnél, Bright-féle vesebajnál, lépágnál, májbajknál, sárgaságnál, anyagcsere betegségeknél, a légutak hurutos bántalmainál.

**Donati** - a maga nemében a leggazdagabb tartalmu gyógyforrás leg-erélyesebb hatással. Főképen indikálva: idült béhurtnál, obstipationál, epekonél, elhízás hajlamnál, eszúznál és cukorbetegségnek.

**Legdusabb, természetes magnézium-glaubersósforrások.**

Főraktár Magyarországon!  
Hoffmann József Budapest V. Báthory utca 8.

**Meghívó.**

A

„Zalavármegyei Közművelődési Egyesület“

1910. é. május 17-én d. e. tizenegy órakor

a vármegyei ház nagytermében közgyűlést tart, melyre az egyesület összes tagjait tisztelettel meghívja.

Zalaegerszeg, 1910. május 2.

Gróf Batthyány Pál  
elnök.

**TARGYSOROZAT :**

1. Előterjesztés az egyesület tevékenységéről.
2. Számadások megvizsgálása.
3. Az 1910. évi költségvetés megállapítása.
4. Indítványok.

**Hirdetmény.**


Kövágőörsön a rom. kath. hitközség tulajdonát képező nagyvendéglő folyó évi június 26-án délután 3 órakor nyilvános árverésen, 1911-ik évi január 1-től, kezdődő öt évre, kifogadatni, venni szándékozók a kitűzött időben jelenjenek meg az ottani rom. kath. iskolában.

Az érdeklődők bővebb felvilágosításért forduljanak

lfj. Mezriczky Gábor  
hitközségi gondnokhoz.

A világszerte ismert  
**KERÉKPÁROK**  
elegans, könnyű,  
tartós és olcsó

**PREMIER**



Árjegyzék ingyen.  
Kizárólagos elárúsító:  
**Molnár Kálmán**  
műlakosnál  
**Tapolcza.**

**Meghívó.**

A

„Zalavármegyei Közművelődési Egyesület“

igazgató-választmánya

1910. é. május 17-én d. e. tizenegy órakor

a vármegyei ház nagytermében ülést tart, melyre az igazgató-választmány tagjait tisztelettel meghívja.

Zalaegerszeg, 1910. május 2.

Gróf Batthyány Pál  
elnök.

**TARGYSOROZAT :**

1. Jelentés az egyesület működéséről.
2. Folyó ügyek.
3. Jelentés a pénztár állapotáról és megvizsgálásáról.
4. Az 1910. évi költségvetés előkészítése.

**Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.**

**Értesítés.**

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel hogy **Badacsonyban**

**a Hableány és Neptun-szállodát és vendéglőt**

folyó hó 16-én, pünkösd hétfőn, ünnepélyesen megnyitom. Főtörökvesem oda f g irányulni, hogy mérsékelt árak és pontos kiszolgálással a n. é. közönség megelégedését kiérdemljem.

**Kitűnő magyar konyha! Valódi badacsonyi fajborok!**  
**Kőbányai sör!**

A fürdő közönség rendelkezésére áll **tennisz-, tekepálya, csónakok a Balatonra és egyéb szórakozás.**  
**Naponta tézene.**

**Vasut- és hajóállomás. Posta és távirda helyben.**  
**Kiránduló helyek.**

**Fürdőorvos. Fodrász.**  
**Szobák már most rendelkezésre állnak.**

Badacsony, 1910. május hó.

Tisztelettel  
**Porkoláb László**  
bérő.

**Menetrend.**

Tapolcáról indul.	4 <sup>20</sup>	9 <sup>23</sup>	3 <sup>09</sup>	7 <sup>25</sup>
Badacsonyba érk.	4 <sup>36</sup>	9 <sup>48</sup>	3 <sup>36</sup>	7 <sup>53</sup>
Badacsonyból vissza	7 <sup>10</sup>	12 <sup>19</sup>	4 <sup>25</sup>	8 <sup>40</sup>
Tapolczára érk.	7 <sup>27</sup>	12 <sup>45</sup>	4 <sup>52</sup>	9 <sup>00</sup>

**Figyelmes kiszolgálás.**

**Szolid árak!**

**Kapható** kátrány-aszfalt  
lemez, kátrány,  
karbolium, grossol, stukatur-  
nádfonat és égetett mész a  
legolcsóbb áron

Keszler Aladárnál,  
Tapolczán.

51-52

**PREISZ MANÓ**  
cim-, szobafestő és mázoló,  
Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó  
munkát m.: üveg-, cim-, templom,  
szoba- és díszfestést a legmodernebb  
kivitelben és lehető legjutányosabb árak  
mellett.



**Látványosság Tapolczán!**  
Stiglicz Ármin ujonnan  
átalakított modern óras és  
ékszer üzlete.  
Husz éves üzleti jó hir-  
nevem jó munkát és jó  
árut biztosít.  
**STIGLICZ ÁRMIN**  
óras és ékszerész.

**HIRSCH JÓZSEF**  
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE  
Tapolca (Főtér.)

Allandó nagy raktár:  
Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna  
és szalámiból,  
Friss sertéshus. I. rendű sertés zsír,  
háj és zsirszalonna.  
Főtt sonka, nyelv és hideg  
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS  
VIRSLI, KALBASZ, PARIZSI ÉS SZAFALADÉ  
Legolcsóbb napi árak.

**Kiadó.**

Egy emeleti lakás erkéllyel 4 szoba  
fürdő-szoba vízvezeték és villanyral  
Kardos-házban, Tapolcza Főtér.  
Ugyanot egy teljes bolti berendezés  
eladó.

**PAUK VILMOS**  
vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja allandóan nagy választéku raktárát, Nechwile  
Fenencz szabadalmazott „AUSZTRIA” permetező  
egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő  
Rákóczy, légnymásu, Mayfarth és Eclier vermöre  
permetezők, melyeket gyári áron bocsátok rendelke-  
zésre.

Szénkénegezők (Egyszerűség). Borszivattyúk és  
tömlők (Heinrich rendszer). Ékek, Kayser varrógépek  
golyos csapágyal.

továbbá a legna-  
gyobb választék **szőlőprések**ből,  
Lütichi és Pieper vadászfegyverekből,  
mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből

Nehéz első rendű AUSZTRIA  
permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók.

Allandó nagy raktár használt vasuti  
sinekből és vasgerendákból.

**Hirdetmény.**

**50 DARAB TÖLGYFA-**  
padió olcsó áron eladó  
Pauk Ignácznál Monostorapáti.

**SZOLLÁR GÁSPÁR**

épület- és műlakatos Tapolcza, Arany János-utca, a zárda-kert  
átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern  
takaréktűzhelyeket, lépeső-, sir-, erkélyrácsokat- és  
vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak fellállítását és javítását, bor-  
fejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető  
legjutányosabb árak mellett.

Allandóan nagy raktáron tartok takaréktűzhelyeket és  
permetező géprészeket.

**Rendkívüli jutányos árak!**

**ÜZLET NAGYOBBÍTÁS**

A t. közönség szives tudomására juttatom, hogy üzletemet tetemesen megnagyobbítottam és mind eddig így ezentul is pálam kapható a legnagyobb választékban mindenféle férfi és gyermek filcz és szalmakalapok, mindenféle sapkák, cipők, férfi-ingek és fehérműmek, nyakkendők, kesztyűk, harisnyák, nap- és esernyők, kézimunkák, női táskák, uti kosarakat, diszmi tárgyak, pipere divatickek, játékszerek, gyermekkocsik és sirkoszoruk

Egyedüli fő elárusító helyben,  
az elismert világhírű „BORSALINO” nyulször Olasz férfi kalapokból,  
„KOBRAK” vácsi férfi és női bőrcipőkből,  
„HAMERLI” pécsi kesztyűkből és panama gyökér férfi kalapokból.

**Versenyarak!**  
Színes selyem önkötő nyakkendők 33, 40, 50 kr-tól feljebb.  
Divat csikos színtartós férfi harisnyák párja 24, 30-tól „  
Fehér és színes színtartó férfi ingek 125, 140 krajcártól „  
Szíves pártfogását továbbra is kérve  
teljes tisztelettel  
**GÁL M. MIKSA.**

**Szolid és pontos kiszolgálás!**

Nyomatott Löwy B. gyorsajtóján Tapolczán.